

## Аспекты современной парадигмы трансформационных детерминант и ее влияние на результативность отраслевых субъектов внешнеэкономической деятельности

Ж. Мабиала<sup>1a</sup>, Е.В. Трусевич<sup>2b</sup>, Е.В. Романюк<sup>1c</sup>

<sup>1</sup>Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского, Институт экономики и управления, проспект Вернадского, 4, Симферополь, Россия

<sup>2</sup>Братский государственный университет, ул. Макаренко, 40, Братск, Россия

<sup>a</sup> gilmabilia@mail.ru, <sup>b</sup> joint@brstu.ru, <sup>c</sup> rommania@rambler.ru

<sup>a</sup> <https://orcid.org/0000-0002-5310-2399>, <sup>b</sup> <https://orcid.org/0000-0001-7994-7018>,

<sup>c</sup> <https://orcid.org/0000-0001-8153-8571>

Статья поступила 17.02.2025, принята 06.03.2025

*В работе раскрыты особенности формирования современной модели международной экономической системы, парадигмы информационной экономики, актуальные проблемы мировой экономики в контексте интеграционных и глобализационных процессов. Выявлены основные факторы, тенденции и перспективы мирохозяйственного развития, исследовано влияние современных глобальных трансформаций на экономику предприятий-субъектов внешнеэкономической деятельности (ВЭД). Актуальность статьи состоит в освещении особенностей становления современной парадигмы мирового хозяйства и ключевых аспектов глобальных экономических трансформаций в контексте их влияния на экономику стран и хозяйствующих субъектов. Методология исследования представлена методами теоретического обобщения, монографическим, абстрактно-логическим. Результаты исследования состоят в характеристике современной парадигмы мировой экономики, идентификации вызовов для мирового хозяйства, исследовании влияния глобальных экономических трансформаций на субъекты международного бизнеса. Практическая ценность исследования состоит в том, что учет современных реалий и тенденций мирохозяйственного развития, глобальных экономических вызовов и трансформаций позволит предприятиям-субъектам ВЭД добиться большего успеха на внешних рынках и усилить конкурентные преимущества в международном бизнесе.*

**Ключевые слова:** трансформация экономики, международная экономическая система, информационная экономика, гео-экономическая ситуация, парадигма, интеграция, мирохозяйственное развитие, международный бизнес, внешнеэкономическая деятельность.

## Aspects of the modern paradigm of transformational determinants and its impact on the performance of industry entities engaged in foreign economic activity

J. Mabilia<sup>1a</sup>, E.V. Trusevich<sup>2b</sup>, E.V. Romanyuk<sup>1c</sup>

<sup>1</sup> Institute of Economics and Management of Crimean Federal University named after V.I. Vernadsky; 4, Vernadsky Ave., Simferopol, Russia

<sup>2</sup> Bratsk State University; 40, Makarenko St., Bratsk, Russia

<sup>a</sup> gilmabilia@mail.ru, <sup>b</sup> joint@brstu.ru, <sup>c</sup> rommania@rambler.ru

<sup>a</sup> <https://orcid.org/0000-0002-5310-2399>, <sup>b</sup> <https://orcid.org/0000-0001-7994-7018>,

<sup>c</sup> <https://orcid.org/0000-0001-8153-8571>

Received 17.02.2025, accepted 06.03.2025

*The work reveals the features of the formation of a modern model of the international economic system, the paradigm of the information economy, current problems of the world economy in the context of integration and globalization processes. The main factors, trends and prospects for world economic development have been identified, and the influence of modern global transformations on the economy of enterprises involved in foreign economic activity (FEA) has been studied. The relevance of the article lies in highlighting the features of the formation of the modern paradigm of the world economy and the key aspects of global economic transformations in the context of their impact on the economies of countries and economic entities. The research methodology is presented by methods of theoretical generalization, monographic, abstract-logical. The results of the study consist in characterizing the modern paradigm of the world economy, identifying challenges for the world economy, and studying the impact of global economic transformations on international business entities. The practical value of the study is that taking into account modern realities and trends in world economic development, global economic challenges and transformations will allow enterprises involved in foreign trade activities to achieve greater success in foreign markets and strengthen their competitive advantages in international business.*

**Keywords:** economic transformation, international economic system, information economy, geo-economic situation, paradigm, integration, world economic development, international business, foreign economic activity.

**Введение.** В начале третьего тысячелетия теоретико-методологические и практические аспекты процессов интернационализации, глобализации и интеграции экономики и других общественных институтов, преобладающих в контексте нынешнего социально-экономического развития международной системы, и обусловленной ими трансформации общественной парадигмы занимают центральное место в структуре мировой экономической мысли, а следовательно, нуждаются в повышенном исследовательском внимании.

Необходимость и важность анализа текущих мировых тенденций обусловлены необходимостью надлежащего формирования геополитических и геоэкономических приоритетов функционирования и развития национальных экономик в контексте их интеграции в современную систему международных экономических связей, формирующую глобальный производственно-хозяйственный механизм, на пути получения каждой из них достойного статуса в мировом сообществе.

Из анализа последних исследований и публикаций по данной проблематике, следует, что, по мнению большинства авторов, актуальные проблемы функционирования современной экономической интересности, вопросы глобальных трансформаций, интеграции и конвергенции, тенденции и перспективы мирового развития, а также изучение преимуществ и недостатков, последствий и влияния названных явлений и процессов на экономическое развитие в последнее время составляют круг научных интересов многих отечественных и зарубежных ученых [1–8].

В частности, И.И. Афанасьева [1] освещает проблемы и перспективы глобализации международных экономических отношений, устанавливая ее значение для разных отраслей и разных групп стран мирового хозяйства; Я.М. Миркин [2], А.А. Гнидченко [3], О.В. Буклемишев [4], М.В. Горячих и др. [5, 6] анализируют последствия ее влияния на развитие мировой экономики в целом и социально-экономических систем (интеграционных группировок, экономик стран или отдельных секторов, транснациональных компаний и т. п.) в частности.

В своей работе Е.Н. Смирнов [7] раскрывает природу и характер глобальных экономических трансформаций, в то время как К.М. Багдасарян [8] расширяет исследование путем анализа главных противоречий в разрезе уровней и темпов экономического развития, его структуры и регулирования.

Коллектив авторов А.А. Праневич, Е.Н. Петрушкевич и А.Д. Лукьянин обосновывает преимущества и недостатки глобализационных процессов для бизнес-структур и национальных экономик с акцентом на влияние глобализации на индивидуальную поведенческую траекторию предприятия [9].

Л.А. Миэринь [10] и Е.Н. Смирнов [11] приводят преимущества от участия в процессах глобализации и проводят исследования внешней торговли и определение основных факторов, препятствующих экспортной деятельности предприятий, а также рассматривают современные тенденции осуществления бизнеса и их влияние на предприятия, выходящие на международный рынок. Кроме того, в рассматриваемом научном труде определены тенденции и особенности внешне-

экономической деятельности современных предприятий, выявлены преимущества консолидации в международном экономическом пространстве.

Таким образом, возникает вопрос об остающихся на данный момент нерешенными проблемах, которые и будут рассматриваться нами в дальнейших исследованиях. Обзор научных работ показывает, что в большинстве своем внимание ученых при рассмотрении различных аспектов и проявлений предмета данного исследования сосредоточено на макроуровне, тогда как экономические последствия мирохозяйственной эволюции и глобальных трансформаций, которые она в себе несет, для субъектов хозяйствования микроэкономического уровня остаются недостаточно исследованными или освещаются в очень узком контексте (например, в работе [5] выделяются ключевые факторы влияния глобального экономического кризиса на текущее состояние финансового механизма внешнеэкономической деятельности отечественных предприятий), следовательно, возникает необходимость их более углубленного рассмотрения.

Целями этой статьи являются: раскрытие современной парадигмы международной экономической системы, определение актуальных тенденций развития мировой экономики, идентификация вызовов для мирового хозяйства и характеристика влияния глобальных экономических трансформаций на функционирование субъектов внешнеэкономической деятельности.

**Материалы и методы исследования.** Упомянутые ранее в работах коллектива авторов М.В. Горячих, Ж. Мабиала, Д.В. Линского, М.М. Слащева, И.В. Караберова [5–6] современные тенденции в экономической науке формируют теоретический мейнстрим, который базируется на законах, демонстрирующих статическое состояние современных глобальных экономических систем. Данные законы учитывают динамические процессы и их эволюцию, а также характеризуют неравновесные модели, которые ограничено представлены в рамках трансформационной экономики и могут служить основным методологическим принципом современных неравновесных теорий развития.

Настоящая статья основана на методах и концепциях логико-системного анализа, теоретико-аналитических инструментах и глобальных диалектических концепциях научного поиска проблем современной трансформации социально-экономических ситуаций. Кроме того, применены методы функционального, структурного и институционального анализа.

Главным долгосрочным стратегическим ориентиром экономического роста являются составляющие современной парадигмы трансформации российской экономики на фоне геополитического антагонизма. Важнейшими параметрами экономической трансформации в современной системе внешнеэкономической активности следует считать такие эффекты цифровизации, как оптимизация производственных и логистических процессов, повышение эффективности рынка труда, повышение продуктивности рыночно-отраслевых систем и др. [5, 6].

**Результаты исследования.** Развитие мирового хозяйства в начале третьего тысячелетия является глобальным по своей природе и инновационным по харак-

теру. Оно базируется на консолидации стран в целях взаимовыгодного обмена знаниями и технологиями для достижения прогресса в мировой экономике. Пока становится очевидным, что объективная тенденция к растущей интернационализации и глобализации хозяйственной жизни усиливается благодаря быстрому научно-техническому прогрессу, основанному на прочном фундаменте информационных технологий.

Образование глобального информационного сообщества, формируемого через получение, накопление, переработку и передачу информации и знаний об основных ресурсах новой парадигмы общественного бытия, которые одновременно являются катализаторами экономического роста, определяет переход к информационной индустрии, или постиндустриальной экономике – экономике постмодерна с нематериальными факторами производства [12].

Другими словами, создание новой модели международной экономической системы, известной как сетевое информационное общество, представляет собой результат ускоренной информатизации и глобализации. Эта модель характеризуется изменением (трансформацией) парадигмы – индустриального капитализма на информационную экономику (экономику знаний) с присущей ей органическим взаимодействием интеллектуального, человеческого и социального капиталов, приобретающих преобладающее значение над физическим, т. е. заключается в минимизации материального и максимизации информационного производства.

В результате глобализации и быстрого распространения новых технологий, особенно информационных, возникло такое явление глобального финансового рынка, которое выступает инструментом институционализации и обслуживания процессов интернационализации торговли и промышленно-банковского капитала. При этом его чрезмерная либерализация привела к внезапному росту неконтролируемого перетока крупных сумм капитала, преимущественно спекулятивного, что повлекло за собой образование финансового «мыльного пузыря» и дестабилизацию мировой финансовой системы в целом, результатом чего в итоге стала волна финансовых кризисов, достаточно остро актуализируя тем самым решение сложной проблемы – дихотомии «рынок-государство» [13].

В современный период динамических и одновременно стохастических структурных сдвигов в экономической среде стран регулирующие функции государства приобретают особое значение, поэтому они должны быть хорошо продуманными и обоснованными. Это обусловлено тем, что только государство может обеспечить социально-экономическую эффективность и стабильность там, где рынок либо не заинтересован, либо не может самостоятельно четко и оперативно регулировать процессы. Учитывая, что в новом глобальном информационном обществе, где информация и знания являются главными производственными ресурсами, а новшества играют решающую роль в производстве, ключевым фактором для повышения конкурентоспособности и обеспечения стабильности национальных экономик в мировой экономической системе является формирование устойчивых долгосрочных преимуществ на основе научных достижений и инно-

ваций. При этом ответственность за разработку и внедрение стратегии использования интеллектуального капитала для поддержания инновационного развития должно быть возложено на государство [14].

Кроме того, не стоит полагаться только на рыночные институты и существенно усиливать дерегулирование в таких важных сферах, как монетарная и фискальная, а также более традиционных для государственного сектора, связанных с перераспределением ресурсов, таких как социальное обеспечение, образование и наука, охрана здоровья [15]. На наш взгляд, для достижения наибольшей эффективности в современной экономике важно, чтобы рыночные институты четко функционировали в условиях правового государства. Такая ситуация гарантирует то, что все участники рынка будут действовать в определенном строгом соответствии с законами и правилами, обеспечивая стабильность и надежность.

При этом важно избегать ситуаций, когда отдельным категориям субъектов международных экономико-политических отношений, таким как транснациональные корпорации и международные организации, будут чрезмерно присущи государственно-регулятивные полномочия. Это может привести к потере государствами своего статуса главных участников на мировой арене, ослаблению их суверенитета и явному сильному влиянию на принятие ключевых международных решений.

Что касается экономического устройства государств – основных игроков современного мирового рынка, то здесь можно наблюдать тенденцию сближения двух главных социально-экономических моделей современности: со стороны капиталистической модели происходит сближение с линией либерализации экономики, что приводит к укреплению рыночных механизмов и стимулов, а со стороны либеральной модели происходит сближение с линией усиления социализации экономики, что, в свою очередь, приводит к расширению социальной составляющей в государственной политике. На наш взгляд, принципиально здесь не то, какая из этих моделей или тех или иных их подвидов приобретет статус доминирующей, а то, что они должны быть эффективными и адекватными современности, динамично развивающимися, а не находящимися в стадии застоя, что можно наблюдать во многих странах мира.

Современные глобальные экономические трансформации представляют собой сложный и многогранный процесс, влияющий на экономику всего мира. Наметим их некоторые ключевые аспекты. Одной из ключевых глобальных трансформаций является цифровая революция – стремительное внедрение информационных и коммуникационных технологий во всех сферах жизни и хозяйствования, что ускоряет процесс развития цифровой экономики, в частности, за счет развития электронной коммерции, интернет-платформ, искусственного интеллекта и других инноваций. Как правило, влияние цифровой революции имеет в основном положительные последствия [16].

Глобализация торговли как трансформация в сфере обмена увеличивает объемы и интенсивность международной торговли и инвестиций, усложняет международные цепи поставок и т. п., что делает мировую экономику более взаимосвязанной [14].

Последующая трансформация связана с существенными изменениями в рабочей силе. Это происходит вследствие развития роботизации и автоматизации, что значительно влияет на рабочую силу, а именно: некоторые рабочие места теряют актуальность, но в то же время появляются новые возможности в области информационных технологий и исследований. Также следует отметить такую трансформацию, как изменения в потребительском поведении, которые обусловлены, среди прочего, ростом информированности и требовательности потребителей, связанных, в частности, с развитием интернета, влиянием социальных сетей, а также огромным влиянием на потребителей и бизнес электронной коммерции, платформ для обмена товарами и услугами, онлайн-рекламы и т. д. [14, 17].

Очень важны трансформации, выдвигающие человечеству общие глобальные вызовы. Соответственно, глобальные проблемы, такие как изменение климата, военные конфликты, пандемии, нелегальная миграция, энергетические и экологические вопросы, требуют расширения и совершенствования механизмов сотрудничества, разработки, согласования и реализации общих международных решений, направленных на предотвращение и преодоление их негативных последствий. В частности, растущее внимание к устойчивому развитию и сохранению природных ресурсов побуждает бизнес и государства к поиску экологически эффективных технологий и практик, что представляет собой ответ на проявления глобальных экологических трансформаций. Также одной из основных проблем современного мира остается глобальное неравенство в распределении богатства и возможностей, которое как аспект проявления глобальных трансформаций несет в себе значительные угрозы.

Обобщая написанное выше, отметим, что эти и другие трансформации требуют адаптации индивидов, компаний и государств к новым условиям и вызовам, а ключевыми факторами достижения успеха в современной глобальной экономике становятся гибкость, инновации и сотрудничество.

Глобальные экономические трансформации также оказывают значительное влияние на экономику предприятий во всем мире, в первую очередь на предприятия, действующие не только на внутреннем, но и на внешних рынках. Рассмотрим некоторые из важнейших аспектов этого воздействия более подробно. С ростом глобализации предприятия сталкиваются с усиленной конкуренцией на мировом рынке, что требует повышения эффективности, инновационности и качества продукции для сохранения или получения новых позиций на рынке [18].

Далее определим одни из значимых аспектов глобальной трансформации. Они могут быть сформулированы следующим образом [16, 18, 19]:

- глобальные трансформации могут открывать новые возможности на международных рынках, но также нести дополнительные риски, связанные с изменениями валютных курсов, тарифных барьеров и политических колебаний в других странах;

- глобализация дает предприятиям инструменты для создания сложных цепей снабжения, но за счет этого они также могут стать более уязвимыми к огра-

ничениям в снабжении материалами или к нарушениям в цепях снабжения, которые становятся обычными негативными явлениями в кризисных ситуациях;

- глобальные трансформации в целом ускоряют технологическое развитие, но для конкретных отдельных хозяйствующих субъектов данная ситуация может создавать как новые возможности, так и формировать значительные угрозы для тех, кто не может достаточно быстро адаптироваться к постоянно меняющимся условиям и удерживать различные темпы этих изменений.

Под влиянием глобальных изменений правительства государств могут устанавливать новые правила и нормы, касающиеся торговли, инвестиций и других аспектов деятельности предприятий, что может по-разному, в том числе и негативно, отразиться на их стратегии развития и функционировании. Отдельно следует отметить, что глобальные трансформации в экономике способствуют развитию экономики знаний, где интеллектуальный капитал и инновации становятся основными источниками конкурентных преимуществ. Для предприятий также важно привлекать высококвалифицированный персонал, владеющий передовыми технологиями, из разных стран, что может привносить качественное развитие персонала, способствовать повышению конкурентоспособности и глобальным изменениям в подходах к реализации бизнеса.

Все эти факторы свидетельствуют о том, что глобальные экономические трансформации оказывают многогранное влияние на хозяйствующие субъекты, а следовательно, и на экономическую составляющую регионов и государств в целом. Успешные предприятия должны быть готовыми к адаптации в условиях постоянных изменений, уметь успешно развивать стратегии глобального бизнеса и постоянно совершенствовать свои навыки управления, все это будет способствовать достижению конкурентных преимуществ в глобальном масштабе.

**Выводы и проблематика перспективных исследований.** Таким образом, предложенное в работе обобщение картины мирохозяйственной эволюции в начале нового тысячелетия и приведенные аргументы дополнительно подтверждают высказанный в исследованиях авторов тезис о том, что в современной геоэкономике и геополитике человечество приближается к определенной точке бифуркации, имеющей два выхода: или формирование мирового сотрудничества на основе сбалансированного равноправного взаимодействия во всех сферах общественной жизни, доминирования межрайонного взаимовыгодного сосуществования, сотрудничества и взаимопомощи над нынешним соперничеством и враждой, или нарушение принципов мирового сотрудничества и стремительное удаление от оптимальности функционирования глобальной экономики, что проявляется в настоящее время, и, как следствие, постепенная деградация и даже взаимное уничтожение [19–21].

Понятно, что единственно приемлемым для человечества является первый вариант, поэтому усилия всех членов мирового сообщества должны быть решительно консолидированы для его реализации. При этом новая философия взаимного сосуществования в мире должна основываться на становлении равноправных междуна-

родных механизмов в ключевых сферах и формировании устойчивой универсальной системы правопорядка, построенной на основе демократии, свободы, социальной справедливости, гармонизации взаимоотношений между обществом и индивидуумом и т. п. Только в таких условиях повышение уровня глобальной конфликтности представляется невозможным.

Глобальные трансформации существенно влияют на предприятия, в первую очередь на осуществление ими внешнеэкономической деятельности, в частности, открывая новые рыночные возможности, с одной стороны, но усиливая конкуренцию – с другой. Также субъ-

екты хозяйствования сталкиваются с вызовами по управлению цепями снабжения, взаимодействию с разными культурами, способами регулирования и т. д. Поэтому при усилении процессов глобализации и вызовов современной экономики для достижения успеха предприятиям необходимо быть гибкими, инновационными и адаптированными к международным рыночным тенденциям с возможностью решать любые задачи путем внедрения инноваций, глобального видения и стратегического планирования с целью достижения конкурентных преимуществ в мировом бизнесе.

#### Литература

- Афанасьева И.И. Трансформационные тенденции мировой экономики в условиях глобализации // А-Фактор: научные исследования и разработки (гуманитарные науки). 2018. № 2. С. 10.
- Миркин Я.М. Трансформация экономической и финансовой структуры мира: воздействие растущих шоков катастроф // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. 2020. Т. 13, № 4. С. 97-116. DOI: 10.23932/2542-0240-2020-13-4-5
- Гнидченко А.А. Траектории структурной трансформации: опыт успешных стран-экспортеров // Вопросы экономики. 2021. № 12. С. 48-65. DOI: 10.32609/0042-8736-2021-12-48-65
- Буклемишев О.В. Структурная трансформация российской экономики и экономическая политика // Проблемы прогнозирования. 2023. № 4 (199). С. 42-53. DOI: 10.47711/0868-6351-199-42-53
- Горячих М.В., Слещев М.М., Мабияла Ж., Линский Д.В. Парадигма экономической самостоятельности страны в контексте активизации трансформационных процессов // Центр инновационных технологий и социальной экспертизы. 2024. № 3 (41). С. 432-450.
- Горячих М.В., Караберов И.В., Мабияла Ж., Линский Д.В. Сущностно-методические аспекты структурной трансформации и развития экономики // Центр инновационных технологий и социальной экспертизы. 2024. № 1 (39). С. 23-39.
- Смирнов Е.Н., Лукьянов С.А. Формирование и развитие глобального рынка систем искусственного интеллекта // Экономика региона. 2019. Т. 15, вып. 1. С. 57-69.
- Багдасарян, К.М. Структурная трансформация мировой экономики // Вестн. евразийской науки. 2024. Т. 16, № 2. DOI: 10.15862/18ECVN224
- Праневич А.А., Петрушкевич Е.Н., Лукьянин А.Д. 2022. Современная глобальная экономика: переосмысление сущности, факторы трансформации, противоречия и новые вызовы // Белорусский экономич. журнал. 2022. № 2. С. 4. DOI: 10.46782/1818-4510-2022-2-4-22
- Миэринь Л.А. Гуманистическая направленность трансформаций как стратегический ориентир развития экономики России // Глобальный конфликт и контуры нового мирового порядка: XX Междунар. Лихачевские научные чтения. 9-10 июня 2022. СПб.: Изд-во Санкт-Петербург. гуманитарного ун-та профсоюз, 2022. С. 355-357.
- Смирнов Е.Н., Лукьянов С.А. Формирование и развитие глобального рынка систем искусственного интеллекта // Экономика региона. 2019. Т. 15, вып. 1. С. 60.
- Кириллов В.Н. Искусственный интеллект и глобальные вызовы экономического роста // Сб. мат-лов I-й междунар. науч.-практич. конф. «Шаг в будущее: Искусственный интеллект и цифровая экономика» Вып. 1. М.: Издат. дом Гос. ун-та управления, 2017. С. 123.
- Цифровая экономика и искусственный интеллект: новые вызовы современной мировой экономики: монография / Под ред. К.В. Екимовой, С.А. Лукьянова, Е.Н. Смирнова. М.: Издат. дом Гос. ун-та управления, 2019. С. 74.
- Кириллов В.Н. Искусственный интеллект и глобальные вызовы экономического роста (тезисы доклада) // Сб. мат-лов I-й междунар. науч.-практич. конф. «Шаг в будущее: Искусственный интеллект и цифровая экономика». Вып. 1. М.: Издат. дом Гос. ун-та управления, 2017. С. 122-127.
- Мабияла Ж., Трусевич Е.В., Романюк Е.В., Байракова И.В., Линский Д.В. Социально-экономический базис пространственного развития экосистемы цифровизации экономики // Проблемы социально-экономического развития Сибири. 2023. № 1 (51). С. 43-47.
- Романец И.И. Ключевые аспекты трансформации экономики в современных условиях // Азимут научных исследований: экономика и управление. 2020. Т. 9, № 4 (33). – 311-313. DOI: 10.26140/anie-2020-0904-0073
- Клейнер Г.Б. Системная перезагрузка российской экономики: ключевые направления и перспективы // Науч. тр. Вольного экономич. об-ва России. 2020. Т. 223, № 3. С. 111-122.
- Ермоленко А.А., Брижак О.В. Концепт конформизма: новые возможности в исследовании трансформации экономических отношений // Terra economicus. 2017. Т. 15, № 3. С. 92-106.
- Брижак О.В., Романец И.И. Новая парадигма развития экономических систем в условиях цифровизации // Электронный сетевой политематический журнал «Научные труды КубГТУ», Краснодар. 2020. № 1. С. 55-63. [Электронный ресурс]. <https://cyberleninka.ru/article/n/klyuchevye-aspekty-transformatsii-ekonomiki-v-sovremennyh-usloviyah> (дата обращения 17.01.2025).
- Стратегия пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года (утв. распоряжением Правительства РФ от 13.02.2019 г. № 207-р). [Электронный ресурс]. <http://government.ru/docs/35733/> (дата обращения 15.01.2025)
- Чшиева З.Г., Морозова Л.О. Факторы развития цифровой экономики и их влияние на процессы глобализации // Актуальные вопросы современной экономики. 2021. № 5. С. 394-399.

#### References

- Afanasyeva I.I. Transformational trends of the world economy in the context of globalization // A-Factor: research and development (humanities). 2018. № 2. P. 10.
- Mirkin Ya.M. Transformation of the economic and financial structures of the world: the impact of growing shocks of disasters // Contours of global transformations: politics, econom-

- ics, law. 2020. Vol. 13, № 4. P. 97-116. DOI: 10.23932/2542-0240-2020-13-4-5
3. Gnidchenko A.A. Trajectories of Structural Transformation: Experience of Successful Exporting Countries // *Voprosy Ekonomiki*. 2021. № 12. P. 48-65. DOI: 10.32609/0042-8736-2021-12-48-65
  4. Buklemishev O.V. Structural Transformation of the Russian Economy and Economic Policy // *Problems of Forecasting*. 2023. № 4 (199). P. 42-53. DOI: 10.47711/0868-6351-199-42-53
  5. Goryachikh M.V., Slashchev M.M., Mabiála J., Linsky D.VOL. Paradigm of economic independence of the country in the context of activation of transformation processes // *Center for Innovative Technologies and Social Expertise*. 2024. № 3 (41). P. 432-450.
  6. Goryachikh M.V., KaraberoV I.V., Mabiála Zh., Linsky D.VOL. Essential and methodological aspects of structural transformation and development of the economy // *Center for Innovative Technologies and Social Expertise*. 2024. № 1 (39). P. 23-39. DOI: 10.15350/2409-7616.2024.1.02
  7. Smirnov E.N., Lukyanov S.A. Formation and development of the global market for artificial intelligence systems // *Economy of the region*. 2019. Vol. 15, Iss. 1. P. 57-69.
  8. Baghdasaryan, K.M. Structural Transformation of the Global Economy / K. M. Baghdasaryan // *Bulletin of Eurasian Science*. 2024. Vol. 16. № 2. DOI: 10.15862/18ECVN224
  9. Pranevich A.A., Petrushkevich E.N., Lukyanin A.D. 2022. Modern Global Economy: Rethinking the Essence, Transformation Factors, Contradictions, and New Challenges // *Belarusian Economic Journ*. 2022. № 2. P. 4. DOI: 10.46782/1818-4510-2022-2-4-22
  10. Mierin L. A. Humanistic orientation of transformations as a strategic guideline for the development of the Russian economy // *Global conflict and contours of the new world order: XX Internat. Likhachev Scientific Readings*. June 9-10, 2022. St. Petersburg: Publishing house of the St. Petersburg Humanitarian University of Trade Unions, 2022. P. 355-357.
  11. Smirnov E.N., Lukyanov S.A. Formation and development of the global market of artificial intelligence systems // *Economy of the region*. 2019. Vol. 15, Iss. 1. P. 60.
  12. Kirillov V.N. Artificial intelligence and global challenges of economic growth // *Collection of materials of the 1st international scientific and practical conference "Step into the Future: Artificial Intelligence and Digital Economy"*, Iss. 1. Moscow: Publishing House of the State University of Management, 2017. P. 123.
  13. Digital economy and artificial intelligence: new challenges of the modern world economy: monograph / Ed. by K.V. Eki-mova, S.A. Lukyanov, E.N. Smirnov. Moscow: Publishing House of the State University of Management, 2019. P. 74.
  14. Kirillov, V.N. Artificial Intelligence and Global Challenges of Economic Growth (abstracts of the report) // *Collection of materials of the 1st international scientific and practical conference "Step into the Future: Artificial Intelligence and Digital Economy"*. Iss. 1. Moscow: Publishing House of the State University of Management, 2017. P. 122-127.
  15. Mabiála Zh., Trusevich E.V., Romanyuk E.V., Bayrakova I.V., Linsky D.V. Socio-economic basis for the spatial development of the digitalization ecosystem of the economy // *Problems of socio-economic development of Siberia*. 2023. № 1 (51). P. 43-47.
  16. Romanets I.I. Key aspects of economic transformation in modern conditions // *Azimuth of scientific research: economics and management*. 2020. Vol. 9, № 4 (33). P. 311-313. DOI: 10.26140/anie-2020-0904-0073
  17. Kleiner G.B. Systemic reboot of the Russian economy: key directions and prospects // *Scientific works of the Free Economic Society of Russia*. 2020. Vol. 223, № 3. P. 111-122.
  18. Ermoolenko A.A., Brizhak O.V. The concept of conformism: new opportunities in the study of the transformation of economic relations // *Terra economicus*. 2017. Vol. 15, № 3. P. 92-106.
  19. Brizhak O.V., Romanets I.I. New paradigm of development of economic systems in the context of digitalization // *Electronic online polythematic journal "Scientific Works of KubSTU"*, Krasnodar. 2020. № 1. P. 55-63. [Electronic resource]. <https://cyberleninka.ru/article/n/klyucheve-ve-aspekty-transformatsii-ekonomiki-v-sovremennyh-usloviyah> (date of address 01.17.2025).
  20. Strategy for spatial development of the Russian Federation for the period up to 2025 (approved by the Order of the Government of the Russian Federation of 13.02.2019 № 207-р). [Electronic resource]. <http://government.ru/docs/35733/> (date of address 15.01.2025)
  21. Chshieva Z.G., Morozova L. O. Factors of development of the digital economy and their influence on globalization processes // *Current issues of modern economics*. 2021. № 5. P. 394-399.